

在“五一”国际劳动节到来之际向广大技能人才和劳动模范致以诚挚问候,向广大劳动群众致以节日祝贺

新华社电 首届大国工匠创新交流大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向大会的举办表示热烈的祝贺,并在“五一”国际劳动节到来之际,代表党中央向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候,向广大劳动群众致以节日的祝贺。

习近平在贺信中强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。

我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革,重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新

才智充分涌流。大会开幕式上,全国人大常委会委员长、中华全国总工会主席王东明宣读了习近平的贺信并讲话。首届大国工匠创新交流大会由中华全国总工会主办,主题为“技能强国,创新有我”,通过线上线下形式展示以大国工匠为代表的广大职工的精湛技能和创新成果,为广东高技能人才搭建交流平台。

# 我国将彻底告别“同命不同价”

### 人身损害赔偿标准下月起城乡统一;此前广东曾作为试点施行

羊城晚报讯 记者董柳、林洁、黄丽娜报道:最高人民法院27日发布《关于修改〈最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释〉的决定》,明确从今年5月1日起,人身损害赔偿案件中的残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费由原来的城乡区分的赔偿标准修改为统一采用城镇居民标准计算。这一修改在大幅提升农村居民受害人获赔“两金一费”(残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费)数额的同时,也标志着我国全域将进入人身

损害赔偿“同命同价”时代。民事赔偿中的人身损害赔偿纠纷,涉及交通事故责任纠纷、医疗损害责任纠纷等30多个案由。2019年9月,最高人民法院发出通知,授权各省、自治区、直辖市高级人民法院开展人身损害赔偿标准城乡统一试点工作。

广东是首批开展这一试点的省份。记者27日从广东省高级人民法院了解到,从2020年1月1日试点开展到2021年10月31日这段时间,广东各级法院共受理采取人身损害赔偿城乡统

一标准审理的案件38497件,结案32374件。

统一采用城镇居民标准改变了以前对城乡不同户籍身份的居民认定赔偿数额差距较大的情况。例如,在一家机动车交通事故责任损害赔偿纠纷中,61岁的受害人李某是农村居民,因驾驶摩托车与他人驾驶的摩托车发生碰撞身亡,受害人承担事故次要责任。2018年,广东省(深圳、珠海、汕头除外)城镇与农村居民人均可支配收入分别为42066元和17168元。一审法院根据当时人身损害赔偿司法

解释的规定,判决其近亲属可以获得的死亡赔偿金为195715.2元。二审法院根据试点工作要求,判决其近亲属可以获得的死亡赔偿金为479552.4元。

广东省高级人民法院民一庭庭长余洪春说:“试点工作开展以来,在采取人身损害赔偿城乡统一标准审理的案件中,整体呈现出当事人对‘两金一费’赔偿标准争议减少、针对‘两金一费’赔偿标准上诉的案件减少、相关案件整体服判息诉率上升、当事人主动履行赔付义务率提升、因赔偿标准问题导致的信

访案件数量显著下降等特点,大幅度减轻了当事人的举证压力和审判人员的调查取证工作量,实现了平等保护受害人生命权、健康权的权利。”

最高人民法院2019年9月发出授权开展试点的通知后,广东、天津等大多数省区市“一步到位”在全域所有人身损害赔偿案件中开展试点,辽宁、重庆等少数省区市在部分人身损害赔偿案件中开展试点,贵州、宁夏等少数省区市在部分地区开展试点。目前,我国仍有少数地区未实现人身损害赔偿“同命同价”。

## 省委常委会召开会议 深入学习贯彻习近平总书记 关于安全生产的重要指示精神 切实把安全生产工作 抓严抓实抓到位

李希主持会议

详见A2

## 提出“五大策略”、谋划“四级体系” “千年商都”广州 勾勒消费新蓝图

详见A5

## “夏天戴口罩很闷”催生消费新品“防闷神器”,真的有用? 口罩凉了,防护力也弱了

详见A3

## 深圳发布今年一季度经济数据 GDP超7000亿元 “双统筹”成效显著

详见A6

## 普通高等学校专升本考试和三二分段专升本转段考试

### 广州封控区考生 一人一车一考场

详见A7

## 倡“在粤过节”,别不当回事



街谈巷议

阙尽

广州已连续十余日无社会面新增新冠病毒感染者,专家认为,本次疫情的社区传播基本阻断,进入收尾阶段。这让许多市民心里放下了一块大石头。市区受管控的“三区”和重点场所,大多已解封,街坊们更是像过年一般开心,有的阿伯阿婆还添起红包。

“五一”小长假临近,不少人盘算着出游或远行,但疾控部门提醒,疫情风险持续存在,倡导在粤过节。这令打算出游者不免失望,而“就地过年过节”的倡导已多次,人们内心恐多少有些不甚在意。

但这“老生常谈”的告诫,希望人们认真看待。这既是为巩固来之不易的抗疫成果,为夺得抗疫的终极胜利而须付出的代价,也是

同时,这也是对疫情形势的预判,是非常时期的必要防范之举。

今年以来,深圳、广州相继发生疫情,虽经果断处置被扑灭,但这只是初步的成果,需防范疫情的反弹。眼下省外部分地区疫情仍多发频发,“外防输入”任务依然艰巨。假期中,聚集性活动多,人员流动大,利于病毒传播。而眼下流行的奥密克戎毒株,隐匿性强且传播极快,如果不提高警惕,很容易让其钻空子。

抗疫两年多,全社会均付出沉重代价,很多人盼着假日里能放松心情,但严峻复杂的疫情让人无法乐观。病毒仍在与人类拼耐力,胜利取决于最后的坚守。节假日更要做好个人防护,戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集等“常规动作”切不可忘;交通、旅游、餐饮和疾控部门尤其要落实防控责任,强化防范措施,为安全过节当好“守门员”。

责编/袁婧 美编/刘翔 校对/黄文波



## “美人鱼”陪您过“五一”

### 在线旅游平台“五一”假期出游预测: 八成老广计划省内游

相关报道见A3

羊城晚报讯 记者刘星彤报道:27日下午,在广州正佳极地海洋世界曾获吉尼斯世界纪录的巨型深海实景展缸中,一场高难度的水下人鱼秀上演——51名“美人鱼”表演者同时下水,游艺在鳐鱼、鲨鱼等色彩斑斓的鱼群中……引得观众阵阵欢呼,拉开了“趣看美人鱼 海底过五一”主题活动的序幕。

据悉,“五一”假期,市民每天均可在海洋馆内邂逅“美人鱼”秀。有兴趣的市民还有机会潜入海底,一圆“人鱼公主梦”。

据悉,“五一”假期,市民每天均可在海洋馆内邂逅“美人鱼”秀。有兴趣的市民还有机会潜入海底,一圆“人鱼公主梦”。

据悉,“五一”假期,市民每天均可在海洋馆内邂逅“美人鱼”秀。有兴趣的市民还有机会潜入海底,一圆“人鱼公主梦”。

据悉,“五一”假期,市民每天均可在海洋馆内邂逅“美人鱼”秀。有兴趣的市民还有机会潜入海底,一圆“人鱼公主梦”。

## 致敬羊城最美劳动者! 红色主题公交车发车

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员罗瑞雄摄影报道:“五一”国际劳动节来临之际,4月27日,由广州市总工会、广州市公交集团共同打造的“致敬羊城最美劳动者”红色主题公交车从广州市总工会出发,乘客均为本年度全国、省五一劳动奖章、五一劳动奖章、工人先锋号获奖集体和个人代表。

2022年广东省庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会28日在广州召开。今年,广州市获全国五一劳动奖章1个,全国五一劳动奖章7名,全国工人先锋号6个,广东省五一劳动奖章8个,广东省五一劳动奖章29名,广东省工人先锋号10个。作为广州职工的杰出代表,这些获奖者既有爱岗敬业、埋头苦干的一线产业工人,也有刻苦钻研、攀登高峰

的专家学者;既有抗疫一线的医护人员,也有扎根基层、为民服务的党员干部;既有叱咤技能大赛的冠军,也有在平凡岗位默默耕耘的快递小哥和外来务工人员。

27日下午,获奖代表们乘坐“致敬羊城最美劳动者”红色主题公交车来到第一次全国劳动大会旧址,瞻仰了第一次全国劳动大会旧址礼堂等。1922年5月1日,经中国共产党及其领导的中国劳动组合书记部倡议,中国工人阶级第一次全国性的盛会——第一次全国劳动大会在广州召开,确立了中国共产党对全国工人运动的领导地位,开创了全国工人运动联合起来的新纪元,掀起了全国第一次工运高潮。百年后,修缮一新的第一次全国劳动大会旧址迎来了新时代的最美劳动者,一张张

照片、一块块展板、一件件实物,让大家瞬间置身那个时代,重走第一代奋斗者的前进道路,感受中国共产党领导下的工人运动发展历程的艰难险阻和波澜壮阔。

全国五一劳动奖章获得者冯文虎表示:“我们一定要铭记历史,不忘初心,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,敢于担当,勇于作为,立足平凡岗位,建功新时代。”

据悉,“五一”期间,广州市总工会将推出“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”系列主题宣传活动,通过举行“第一次全国劳动大会旧址”展馆开馆仪式、定制一组红色主题宣传巡展车、举办一场主题集展等活动,讴歌平凡岗位上的劳模先进和优秀职工,充分展示广州职工的担当作为和时代风采。



获奖代表乘坐红色主题公交车前往第一次全国劳动大会旧址